
Etický kódex

pre zamestnancov Strednej odbornej školy obchodu a služiebo
Nám. slobody 12,073 01 SOBRANCE

Etický kódex je záváznou normou správania sa zamestnanca SOŠ obchodu a služieb,
Nám. slobody 12,073 01 Sobrance, (ďalej len ,,SOŠ OaS Sobrance"), ktorú je povinný
dodržiavat' z hl'adiska etiky spoločenského styku s občanmi, právnickými osobami
a ostatnými zamestnancami. Hlavným ciel'om etického kódex je stanovit' záklaclné zásady
a pravidlá správania sa zamestnanca a rytvárať tak základ pre udržiavanie d6very
verejnosti vo výkone verejnej sféry. Zamestnanec školy je povinný oboznámiť sa

s etickým kódexom.

Definície a zálďadné ustanovenia

Eticlcý kódex pre organizácie v zríaďovateťskej pósobnosti Košického samosprávneho
kraja (ďalej len ,,KSK") je závázná norína správania sa zamestnancov organizácií
v zríaď ov ateťskej pósobnosti Košického samosprávneho kraj a.

Ciel'om aplikovania a uplatňovania etického kódexu v praxi je také konanie
zamestnancov, ktorého qýsledkom bude vytvorenie dóvery v otvorenosť,
transparentnosť a presadzovanie verejného záujmu pri plnení úIoh zabezpečujúcich
všestranný rozvoj územiaKSK a plnenie potrieb obyvateťov.
Verejný záujem je všeobecný alebo lokálne váčšinoqi záujem na verejnoprospešnom
účele, ktoqým sa sleduje a uspokojí potreba verejnosti. Verejný záujem je tíež taký
záujem, ktory prináša majetkový prospech alebo iný prospech všetkým alebo mnoh;ýrn
obyvateťom KSK (ďalej aj ,,obyvateťom").
Osobný záujem je záqem, ktoý prináša majetkový prospech alebo
zamestnancovi alebo jemu blízkym osobám.
Splnomocnenec pre etiku je samostatný odborny' pracovník, ktor.ý dbá
anezávislý výkon samosprávy v súlade s verejným zfusjmom.

Všeobecné zásady

Zarnestnanec vykonáva svoje úlohy v súlade s Ústavou Slovenskej republiky,
ústavnými zákonmi, zákorwi, všeobecne záv'aznými nariadeniami, ostatnými
všeobecne záváznými predpismi, vnútornými predpismi, všeobecne uznávanými
a uplatňovanými morálnymi pravidlami a pravidlami etikety spoločenského styku
a ustanoveniami tohto kódexu.
Pri qikone práce, ale aj mimo neho zamestnanec vystupuje zdvorilo, korektne
a s úctou s vedomím, že jeho osobný výkon obsahom i formou reprezentuje
ot ganizáciu v zriaď ov ate ť skej p ó s obno sti K S K.
Zamestnanec pri plnení úloh postupuje odborne, vecne, nestranne, transparentne
a objektívne, na záklrade riadne zisteného skutkového stavu veci, pričom dósledne dbá
na rovnosť účastníkov tak, aby nedošlo k ujmám na ich právach a oprávnených
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záujmoch.
V konaní zamestnanca na pracovisku sa
ktoré by mohlo bý považované za:

nesmie naznačíť ani prejaviť také správanie,
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mobbing (psychické dlhodobé
zamestnanca zo strany kolegov),

bossing (druh psychického teroru,

ubližovanie, ponižovanie a stresovanie

ktorý vykonáva vedúci zamestnanec voči

podriadeným),
o šikanu,
o staffing (útoky zamestnancov na vedúcich zamestnancov s ciel]om zniČiť ich

alebo znemožníť),
o sexuálne obtoažovanie a iné podobné nežiaduce verbálne alebo fYzické

správanie, ktoré by vytváralo nepríjemné pracovné prostredie.

Zamestnanec dbá na zásády'slušného á spoločenského odievania na mieste výkonu

práce, ale q na podujatiach, kde reprezóntuje zamestnávateÍa primerane Pracovnej
poricii,na kiorej p.u.uj., činnosti, ktoru vykonáva a podujatiu, ktorého sa áČastňuje.

Žamestnanec nepripustí akúkoťvek diskrimináciu na zěklade Pohlavia, veku,

rodinného stavu, rásy, farby pleti, narodnosti, občianstva, vyznania, náboŽenstva,

sexuálnej orientácie, postihnutia, či akéhokoťvek iného stavu; neakcePtuje sa

obť ažov ante a zastrašovanie.

Konílikt záujmov

Konflikt záujmovje situácia, ktorá vzniká vtedy, keď zdóvodu osobného záujmu je

alebo by ,rróhol by' narušený alebo ohrozený nestranný a objektívnY aýkon Práce

a plnenió pracovn;pÓh floh. Osobný záqem zahířla možnú výhodu zamestnanca, jemu

blízkym Ósobám, a právnickým alebo fyzickým osobám, s ktorými má zamestnanec

súkromné alebo obchodné vzťahy.
Zamestnanec organízácie v zriaďovateťskej pósobnosti KSK pri qýkone lyojej práce

koná vždy vo veiejnom záujme a je povinný zdržať sa konania, ktoré by mohlo viesť ku

konfliktu verejného záujmi s jehó Ósobnými záujmamí. Osobný záujemje definovaný

v bode číslo 1. tejto časti Etického kódexu zamestnancov.

Zarnestnanec sa nezúčastňuje na žiadnej činnosti (súkromnej ani Pracovnej), ktorá je

alebo by mohla byt' nezlučit"rna s riadn;.,rn výkonom jeho práce, alebo na Činnostiach

takýto výkon obmedzujú.
Zarlestnanec bezodkl idne oznámi svojmu nadriadenému a Splnomocnencovi Pre etiku

akýkoťvek reáIny alebo možný konflikt záujmov.

Dary a iné výhody

Darom sa rozumie bezodplatné plnenie alebo akákoťvek iná bezodPlatná výhoda

poskytnutá zamestnancovi pri výkone jeho práce.

žarnestnanec nevyžaduje Ód tretích osób žiadne finančné ďary aani iné ýhoďY za

prácu, ktorá súvisí s plnením jeho úloh.
Árytorvet dar alebó službu, ktoré zamestnanec preberie od tretích osób, je Povinný
beiodkladne nahlásiť svojmu nadriadenému a Splnomocnencovi pre etiku, ktoqi vedie

register darov. Tieto dary sú chápané ako dary venované oryanízácií v zriaďovateťskej

pósobnosti KSK. To sa nevzťahuje na ocenenia poskýnuté zamestnancoví za zásluhY

ana dary v hodnote do 50,- EUR.
Zamestnanec nepripustí, aby sa v súvislosti s výkonom práce dostal do ,Postavenia,
v ktorom by boi závíazaný odplatiť preukrázanú službu, nealizovať protisluŽbu alebo

akúkoťvek inú ponúknutú qýhodu, čím by sa narušila objektívnosť a neslr4nnOsť

rnýkonu jeho práce.
Zatnestnanec je oprávnený odmietnuť dar alebo službu.
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Register darov

Register darov je súpis alebo súhrn záznamov, ktory je vedený organizáciou
v zriaďovateťskej pósobnosti KSK za účelom evidencie darov a iných výhod.
Register darov vedie Splnomocnenec pre etiku.

Zneužitie ú radn ého po stavenia

Zamestnancom sa zakazuje zneužívať qíhody plynúce z pracovného postavenía a
informácie získané pri výkone práce, na získanie akéhokoťvek osobného, finančného,
majetkového či iného prospechu.
Zamestnanec zachováva mlčanlivosť o skutočnostiach, o ktoqých sa dozvedel pri
výkone ptáce, a ktoré v záqme zarnestnávateťa alebo dotknutých otganízácii nemožno
oznartovať iným osobám, a to aj po skončení pracovného pomeru.
Zanestnanec nezadržiava informácie, ktoré majú by' riadne zverejnené. Zartestnanec
neposlcytuje informácie, o ktoých vie, že sú nesprávne alebo zavádzajúce alebo by
o tom mal vedieť ztitulu svojho pracovného zaradetia.
Vedúci zamestnanec vyžaduje od svojich podriadených zamestnancov len plnenie
takých pracovných úloh, ktoru sú v súlade s ich náplňou práce, so všeobecne
záváznýmí právnymi predpismi a vnútomými predpismi apatria do pósobnosti
zanestnávateťa v súlade s poslaním a kompetenciami samosprávy.
Zamestnanec sa zďržiava šírenia nepravdirných, zavádzqúcich, neúplných, či
skresl'ujúcich informácií, ktoré by mohli poškodiť dobru povesť zanestnávateťa alebo
iných zamestnancov.

Oznamovacia povinnosto

Oznamovacia povinnosť je nástrojom prevencie proti korupcii ěi konfliktu záujmov.
Zamestnanec ohlasuje zamestnávateťovi členstvo v riadiacich, kontrolných, dozorných
orgánoch iných právnických osób.
Zamestnanec bezodkladne oznétmi svojmu nadriadenému a Splnomocnencovi pre etiku
prípady, ktoré sú v rozpore s týmto Etickým kódexom.

Splnomocnenec pre etiku

Splnomocnenec pre etiku, je samostatný odborný pracovník, ktorY dbá na nestranný
anezávislý výkon samosprávy v súlade s verejným záqmom.
Funkciu Splnomocnenca pre etiku vykonáva poverený zamestnanec, ktorého poveril
štatutárny zásttlpca SOS OaS Sobrance v zríaďovateťskej pósobnosti KSK.
Hlavnou náplňou Splnomocnenca pre etiku je najmá:

o prijímať oznámenia o reálnom alebo možnom konflikte záqmov, evidovať ich
a aktívne prešetrovať,

o viesť register darov,
o prijímať oznámeniao neprípustnej ěinnosti zamestnancov,
o aktívne kontrolovať dodržíavanie Etického kódexu,
o podávať výklad tohto Etického kódexu.

Agendu týkajúcu sa práoe Splnomocnenca pre etiku vedie tento Splnorytocnenec.
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záverečné ustanovenia

Etický kódex je závázný pre každého zamestnanca SOŠ OaS Sobrance
v zriaďovateťskej pósobnosti KSK.
Zakontrolu adodržiavanía Etického kódexu zodpovedá štatutárny orgán SOŠ OaS
Sobrance v ztiaďovateťskej pósobnosti KSK a Splnomocnenec pre etiku.
Etický kódex nadobúda platnosť dňom podpísania štatutárnym orgánom SOS OaS
Sobrance v zriaďovateťskej pósobnosti Košického samosprávneho kraja a účinnosť deň
po zverejnení na webovom sídle SOŠ OaS Sobrance v zriaďovateťskej pósobnosti
Košického samosprávneho kraj a.

V Sobranciach 1 1.1I.20I9
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